

## ОЦЕНКА РЕГИОНАЛЬНОГО ФАКТОРА НА УСИЛЕНИЕ ПОЗИЦИЙ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ НА ГЛОБАЛЬНОМ РЫНКЕ

**Маликова Д.М.**, канд. экон. наук, доцент  
**Лубкова Я.С.**, магистрант  
*ФГБОУ ВО «Ижевский Государственный  
Технический Университет имени М.Т. Калашикова»  
Ижевск, Российская Федерация*

Развитая страна – развитое общество. Можно изменять территорию, численность населения (демографию), политику, качество жизни и прочее, но самым действенным, влияющим на все другие показатели, на сегодняшний день, является именно экономическая сторона.

Согласно Индексу глобальной конкурентоспособности (GCI – Global Competitiveness Index), представленному Всемирным экономическим форумом (World Economic Forum) совместно с сетью партнерских организаций на 2015 г., Россия в рейтинге стран мира по показателю национальной экономической конкурентоспособности занимает 43-е место.

Первые десять стран из 138 рассмотренных GCI со средним значением индекса (score) представлены в табл. 1 [1].

Таблица 1

Индекс глобальной конкурентоспособности первых десяти стран  
за 2015 г.

Место/138	Страна/Административная единица	Баллы
1	Швейцария	5,8
2	Сингапур	5,7
3	Соединенные Штаты Америки	5,7
4	Нидерланды	5,6
5	Германия	5,6
6	Швеция	5,5
7	Великобритания	5,5
8	Япония	5,5
9	Гонконг	5,5
10	Финляндия	5,4

Как видно из табл. 1, в первой десятке стран средний Индекс не опускается ниже 5.4 пункта; 60% стран являются европейскими, 30% азиатскими, 10% представлены такой развитой страной как США. Для сравнения, Китай в этом рейтинге находится на 28 месте со средним показателем 5.0 пункта, Чехия на 31 месте с 4.7 пункта, Россия на 43 месте с 4.5 пункта.

На рис. 1 представлено графическое сравнение России, США, Японии, Германии и Китая по двенадцати показателям Индекса глобальной конкурентоспособности.

Исходя из данных, изображенных на рис.1, можно сделать вывод, что Российская Федерация уступает другим странам в показателях:

- институциональная база;
- здоровье и среднее образование;
- развитие финансового рынка;
- развитость деловых операций;
- научно-технический потенциал.



Рис. 1. Сравнение стран по двенадцати показателям Индекса глобальной конкурентоспособности

По показателю эффективности рынка благ и рынка труда Россия не сильно отстает от Китая, а по размеру рынка находится недалеко от Германии и Японии. Для Российской Федерации 43 место из рас-

смотренных 138 стран является очень неплохим показателем, это значит, что место страны находится в первой трети.

Любое развитие всегда происходит от центра к периферии. Поэтому не удивительно, что на уровне государства значимые районы и субъекты, принимающие долгосрочные решения, находятся в более выгодном положении по сравнению с «рядовыми» субъектами. Но, даже не смотря на подвластность крупным управляющим структурам, отдельные регионы способны расти и развиваться достаточно самостоятельно. Ярким примером этому явлению может служить Республика Татарстан в Приволжском федеральном округе.

Существенные различия регионов в области обеспеченности ресурсами, достигнутого уровня развития различных сфер экономики, структуры хозяйства влияют на стратегию регионального развития государства. В последние годы увеличивается самостоятельность регионов, которые несут все большую ответственность за результаты регионального экономического развития. Социально-экономическое состояние регионов определяется субъективными (методы регионального управления) и объективными факторами (макроэкономические условия, отраслевая структура, природные ресурсы, положение региона в общественном разделении труда, географическое положение). В последнее время применение экономических реформ показало, что регионы, применяющие прогрессивные методы управления своим развитием, наименее подвержены кризисным тенденциям.

Социально-экономическое развитие региона — это центральная функция органов власти региона, которая становится особенно актуальной во время кризиса и постоянных структурных изменений. Управление развитием региона может проходить при помощи широкого набора конкретных действий, которыми местная администрация стимулирует развитие экономики региона, увеличивает налоговую базу, создает новые рабочие места, расширяет возможности для тех видов экономической активности, в которых заинтересовано местное население.

На сегодняшний день эффективное экономическое развитие это не столько количественный рост показателей, сколько качественные изменения. Для коммерческих фирм изменяется сама суть деятельности. Становится просто жизненно необходимым следить за изме-

нениями инноваций, моды, конкурентов и особенно спроса на производимый товар (услугу).

Важно учитывать, что в России происходят два противоположных по направленности процесса: деиндустриализация и рост удельного веса сектора услуг. Первой тенденции свойственно падение удельного веса перерабатывающих отраслей с одновременным укреплением добывающих (добыча полезных ископаемых, поддержка сельского хозяйства). В перспективе дальнейшее развитие в этой области носит негативный характер для отечественной экономики, поскольку переход от индустриальной к доиндустриальной стадии развития, по сути, является регрессом. В то же время в российской экономике растет удельный вес услуг, торговли и финансовых учреждений, а это характерно для постиндустриального развития общества и является прогрессом. Развитость информационной инфраструктуры является важным фактором притяжения и развития деловой активности. Информационные системы помогают распространять положительный (отрицательный) образ регионов и подстегивать их дальнейшую разработку и движение вперед [2].

Развитие отдельных регионов влечет за собой развитие всей страны. При долгосрочном прогнозировании развития экономики в Российской Федерации выделяют 11 крупных экономических районов и одну особую экономическую зону (с учетом данных 2015 года):

1. Северный экономический район (занимает 8,62% территории страны; проживает 3,17% от всего населения РФ).

2. Северо-Западный экономический район (1,14% территории; 5,63% от всего населения страны).

3. Центральный экономический район (2,82% территории; 21,7% населения).

4. Центрально-Черноземный экономический район (0,98% территории; 4,93% населения).

5. Волго-Вятский экономический район (1,55% территории; 4,98% населения).

6. Поволжский экономический район (3,15% территории; 10,96 % населения).

7. Северо-Кавказский экономический район (2,23% территории; 15,12% населения).

8. Уральский экономический район (4,81% территории; 12,94% населения):

- Республика Башкортостан (10 место в рейтинге социально-экономического положения субъектов РФ по итогам 2015 г.);
- Свердловская область (9 место в рейтинге);
- Пермский край (12 место в рейтинге);
- Челябинская область (17 место в рейтинге);
- Оренбургская область (22 место в рейтинге);
- Удмуртская Республика (38 место в рейтинге);
- Курганская область (71 место в рейтинге).

9. Западно-Сибирский экономический район (14,33% территории; 10,05% населения);

10. Восточно-Сибирский экономический район (24,26% территории; 5,6% населения);

11. Дальневосточный экономический район (36,02% территории; 4,25% населения);

+ Калининградская область (особая экономическая зона РФ) [3].

Согласно составленному рейтинговым агентством «РИА Рейтинг» рейтингу социально-экономического положения субъектов РФ по итогам 2015 г. из 85 субъектов Удмуртская Республика занимает 38 место, набрав 44,867 баллов. Стоит отметить положительную тенденцию, поскольку по сравнению с 2014 годом УР поднялась на 8 позиций (в 2014 г. занимала 46 место, в 2013 г. – 39). Первые десять мест по итогу 2015 года занимают субъекты, представленные в табл. 2 [4].

В первую десятку вошли финансовые и интеллектуальные центры страны, ряд промышленно развитых регионов и субъекты, в которых сосредоточено главное материальное богатство страны – нефть и газ.

В рейтинге учитывались: масштаб экономики, эффективность экономики, бюджетная сфера, социальная сфера. Положительные изменения, произошедшие с Удмуртской Республикой, и поднявшие ее в итоговом рейтинге на восемь позиций связаны с сокращением дефицита бюджета, ростом доли прибыльных предприятий, снижением уровня безработицы и сокращением задолженности по налогам.

Таблица 2

Социально-экономическое положение субъектов РФ  
по итогам 2015 года

Место по итогам 2015 года	Субъект РФ	Интегральный рейтинг по итогам 2015 года, баллы	Место по итогам 2014 года
1	Москва	82,114	1
2	Санкт-Петербург	74,564	2
3	Ханты-Мансийский авт. округ – Югра	72,871	3
4	Московская область	68,182	4
5	Республика Татарстан	66,923	5
6	Ямало-Ненецкий автономный округ	64,581	6
7	Тюменская область	61,367	7
8	Свердловская область	59,486	11
9	Республика Башкортостан	59,352	10
8	Ленинградская область	59,201	12

Интересно, что по прогнозам «РИА Рейтинг» в 2016 году возможно активное развитие машиностроения в секторе ОПК и развитие аграрно-промышленного комплекса. Ведущей отраслью Удмуртской Республики является промышленность, в том числе крупные предприятия оборонно-промышленного комплекса, такие как: Сарапульский электрогенераторный завод, Ижевский машиностроительный завод, Ижевский механический завод, Концерн «Ижмаш», Концерн «Калашников», ДООАО «Ижевский оружейный завод», Ижевский электромеханический завод «Купол», Воткинский завод, Ижевский мотозавод «Аксион-холдинг», Ижевский радиозавод и др. Также стоит отметить аграрное развитие региона. Население республики полностью обеспечено основными продуктами, а продовольственные товары вывозятся в другие регионы и ряд зарубежных стран.

Уральский экономический район отличается значительным промышленным и научным потенциалом, наличием достаточных природных ресурсов и высококвалифицированных кадров.

Таким образом, развитие деятельности Удмуртской Республики в аграрном и промышленном комплексе может положительно по-

влиять на такие показатели конкурентоспособности страны, выделенные Всемирным экономическим форумом, как:

- институциональная база;
- макроэкономическая среда;
- научно-технический потенциал.

В современной политико-экономической ситуации российское государство активно поддерживает импортозамещение и экспорт несырьевых товаров, особенно оборонных предприятий и производителей высокотехнологичных товаров. Если поднять выше уровень региона по этим направлениям, улучшится социальная сторона, уровень здравоохранения и образования, появится возможность создания новых рабочих мест и внедрение инноваций. Эффективное применение всех созданных инструментов промышленной политики, совершенствование производственных систем и их переосмысление для каждого отдельного предприятия, обучение не только высших руководителей, но и рабочих, а также поддержка инициатив в конечном итоге приведут к привлечению иностранных инвестиций, совершенствованию национального технического потенциала, развитию экономической среды и инфраструктуры.

Целое создается из отдельных звеньев. Поэтому, развивая и вкладывая в региональную политику, модернизируется и растет вся государственная система, а, следовательно, и положение страны на мировой арене.

## Литература

1. Рейтинг стран по индексу экономического развития // Официальный сайт World Economic Forum. – Режим доступа: <http://reports.weforum.org/global-competitiveness-index/>.

2. Экономическая география. Экономическое развитие регионов. – Режим доступа <http://www.grandars.ru/shkola/geografiya/ekonomicheskoe-razvitiye-regionov.html>.

3. Банк городов. Регионы России. – Режим доступа: <http://www.bankgorodov.ru/econ-areas> (дата обращения: 24.04.2016).

4. Рейтинг социально-экономического положения субъектов РФ по итогам 2015 года // Рейтинговое агентство «РИА Рейтинг». – Режим доступа: <http://www.riarating.ru/infografika/20160615/630026367.html>.